BIOLOGIA
01
Em uma ilha do Pacifico, ha muitos anos, ocorreu um Tsunami que vitimou grande
parte da populagédo. Dos poucos sobreviventes, alguns deles possuiam uma mutagao
génica que foi transmitida para seus descendentes, fazendo com que a nova populagéo
gerada nessa ilha possuisse uma frequéncia de alelos diferente da populag&o original.
Esse processo chama-se de

(a) Migracéo Génica.

(b) Efeito Fundador.

(c) Selecdo Sexual.

(d) Equilibrio Génico.

(e) Convergéncia Evolutiva.

02
Considere os seguintes processos, que representam a eficiéncia com que os
organismos utilizam a energia.

I Quantidade de energia armazenada na biomassa dos organismos produtores,
disponivel para o nivel trofico seguinte.

II Quantidade de energia que um animal herbivoro foi capaz de absorver e
armazenar.

III Quantidade total de energia fixada por um organismo produtor no processo de
fotossintese.

Assinale a alternativa que corresponde corretamente ao nome de cada um dos
processos.

1 11 111

(a) | produtividade primaria produtividade primaria produtividade secundaria
bruta liquida liquida

(b) | produtividade primaria produtividade secundaria | produtividade primaria
liquida liquida bruta

(c) | produtividade secundaria | produtividade primaria produtividade terciaria
bruta liquida liquida

(d) | produtividade secundaria | produtividade primaria produtividade terciaria
liquida liquida liquida

(e) | produtividade terciaria produtividade secundaria | produtividade primaria
liquida liquida bruta

03
O grupo mais diversificado e abundante dos vertebrados é o dos peixes. Eles
apresentam diversas formas corporais e habitam muitos ambientes, desde aguas frias
até aguas quentes, doce ou salgada e, devido a essa diferenca de habitats, possuem
também diferentes estratégias de vida, dependendo das pressdes seletivas a que foram
expostos durante a evolugdo. Assinale a alternativa correta em relacéo aos peixes.
(a) Os peixes cartilaginosos, como a lampreia e a quimera, possuem mandibula e
0 esqueleto formado exclusivamente por cartilagens, o que os diferencia dos peixes
0sseos.
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(b) Os elasmobranquios sdo todos oviparos, isto é, as fémeas eliminam os ovos,
que se desenvolvem na agua.

(c) O coragdo dos peixes é constituido por quatro cavidades, dois atrios e dois
ventriculos, semelhante ao coragdo dos mamiferos.
(d) Os peixes 6sseos, bem como os peixes cartilaginosos, s&o dioicos, isto é,

apresentam sexos separados em individuos diferentes.

(e) A bexiga natatéria, presente tanto nos peixes cartilaginosos como nos peixes
0sseos, auxilia na flutuabilidade e, também, pode colaborar com a troca gasosa em
algumas espécies de elasmobranquios.

04

No Estado de Sado Paulo ocorreram alguns casos curiosos no ano de 2015:
algumas pessoas foram inicialmente diagnosticadas com dengue, pois apresentavam
febre alta, dores de cabegca, vbmito e manchas vermelhas na pele, mas,
posteriormente, ap6s analises mais criteriosas, foram identificadas como portadoras de
outra doenga. As andlises mostraram que se tratava de uma doenga bacteriana,
associada ao sistema circulatério e transmitida pelo carrapato-estrela. A doengca em
questéo era

(a) Febre tiféide.

(b) Botulismo.

(c) Tétano.

(d) Tifo.

(e) Febre maculosa.
05

O sangue é um tecido corporal complexo que exerce diversas fungdes no corpo
humano, entre elas, o transporte de gases, a defesa contra patégenos e a coagulagéo.
Assinale a alternativa correta em relagéo ao sangue e aos seus componentes.

(a) As hemacias humanas sdo células que se dividem continuamente para se
manterem em numero adequado, necessario, para realizar o transporte dos gases.

(b) As plaquetas sao importantes componentes do sangue responsaveis pela captura e
destruicéo de particulas invasoras, como algumas bactérias.

(c) Os megacariécitos sao células que se convertem em macréfagos, importantes para
os processos de fagocitose de particulas invasoras.

(d) O plasma sanguineo contém uma série de substancias e, entre elas, se destacam
agua, proteinas, ions, hormonios, nutrientes e gases.

(e) Os linfécitos séo tipos especializados de eritrocitos responsaveis pela produgéo de
anticorpos.
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06

Os processos de fecundagéo in vitro estdo cada vez mais presentes na sociedade.
Uma das caracteristicas da fecundacao in vitro € o aumento da chance de gestagdes
multiplas, isto €, de gestacdo de gémeos. Em relagéo as gestagdes multiplas, € correto
afirmar que

(a) as mulheres podem liberar dois ovocitos, e se esses forem fertilizados por dois
espermatozoides diferentes, irdo gerar gémeos idénticos.

(b) os gémeos fraternos sdo simplesmente dois irmdos de mesma idade que
compartilharam o utero materno ao mesmo tempo.

(c) os gémeos monozigoticos, diferentes dos dizigéticos, possuem corddes umbilicais
préprios, mas sempre compartilham a mesma placenta.

(d) os gémeos dizigodticos, diferentes dos monozigéticos, podem se implantar em
diferentes posi¢cdes no utero, sempre desenvolverdo placenta, cério e amnio
individuais e compartilham o mesmo cordao umbilical.

(e) os gémeos monozigbticos compartiiham a mesma carga genética e sdo a forma
mais comum de gestacdo multipla na espécie humana.

07

Considerando que o alelo mutante (h) recessivo condiciona a ndo produgdo do
fator de coagulagdo VIl e, consequentemente, a hemofilia, caracterizada por ser uma
doenca ligada ao cromossomo X, qual seria a chance da manifestagdo da hemofilia nos
descendentes diretos de um cruzamento entre um homem hemofilico e uma mulher
portadora, mas ndo hemofilica?

(a) Todos seriam hemofilicos.

(b) Nenhum seria hemofilico.

(c) As filhas seriam hemofilicas e os filhos ndo hemofilicos.

(d) 50% das filhas seriam hemofilicas e 50% dos filhos hemofilicos.

(e) 25% dos filhos seriam ndo hemofilicos e 75% das filhas hemofilicas.

08

Os fungos sdo seres uni ou pluricelulares, eucaridticos e heterotréficos.
Desempenham um papel importante como decompositores nas cadeias tréficas,
permitindo que os elementos quimicos constituintes da matéria organica morta possam
ser reaproveitados por outros seres vivos. Considere a tabela a seguir com as
caracteristicas dos principais grupos de fungos.

Filo Composicao | Caracteristica Corpo de Exemplo
corporal das hifas frutificacao
Zygomycota I Cenociticas Ausente Bolor preto do

p&o

Ascomycota Uni ou Septadas I Levedo de

Multicelulares cerveja
Basidiomycota | Multicelulares Septadas Ausente ou I
Presente

Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente os espacgos I, 11 e
111 da tabela apresentada.
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| 11 111
(a) | Unicelulares Ausente Orelha-de-pau
(b) | Uni ou multicelulares | Presente Liguens
(c) | Multicelulares Ausente ou Presente | Champignon
(d) | Multicelulares Presente Shimeiji
(e) | Unicelulares Ausente ou Presente | Penicillium
09

A manutencgdo de um ambiente iénico intracelular, bem como a entrada e saida de
substancias sido processos importantes realizados por componentes da membrana
celular. Em relagdo aos processos de transporte que ocorrem na membrana celular, é
correto afirmar que

(a) a difusdo simples é um processo de transporte de uma substancia contra um
gradiente de concentracgéo.

(b) a difusao facilitada é caracterizada pelo transporte de uma substancia utilizando-se
uma proteina transmembrana.

(¢) abomba de sodio e potassio transporta os dois ions para o meio extracelular a fim
de auxiliar a manutencéo da carga elétrica das células.

(d) o processo de osmose é um exemplo de difusdo simples, no qual a agua se
desloca do meio mais concentrado em soluto, para 0 menos concentrado em
soluto.

(e) a bomba de sodio e potassio estd presente somente nas células musculares e
nervosas, onde a carga elétrica das células tem um papel fundamental.

10

O encéfalo humano é um o6rgdo extremamente complexo, contendo regides
especializadas em diferentes fungdes, principalmente as relacionadas com o
comportamento, memoria, linguagem e inteligéncia, caracteristicas diferenciais no ser
humano.

Relacione as partes do encéfalo, apresentadas na COLUNA A, as fungdes que as
identificam, listadas na COLUNA B.

COLUNA A COLUNAB
1 Bulbo () Importante na manutencdo da homeostase corporal,
2 Cérebro principalmente no controle da temperatura, equilibrio
3 Cerebelo hidrico e apetite.
4 Hipotalamo () Controla o grau de contragdo dos musculos e a

posicdo das articulagbes, relacionadas com a
coordenacao motora.

( ) Possui centros de controle da pressao arterial e dos
movimentos respiratérios.

( ) Possui os nucleos associativos e os centros de
controle dos érgéos sensitivos e da inteligéncia.

Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente os parénteses, de
cima para baixo.

(@ 1-2-3-4
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(b) 4-3-1-2
() 3-2-1-4
d 2-1-4-3
() 1-4-3-2
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